

山东省内主流媒体烟台融媒行启动，直观感受烟台苹果魅力 金秋收获季，邂逅北纬37°仙果

记者 李楠楠

10月29日，邂逅北纬37°仙果——山东省内主流媒体烟台融媒行活动正式启动。

金秋时节，正是苹果收获季。邂逅北纬37°仙果——山东省内主流媒体烟台融媒行活动由中共烟台市委宣传部、烟台市农业农村局主办，活动邀请省内主要媒体的摄影部主任、知名摄影记者等20人走进烟台，用他们的视角，全方位、多角度展示烟台苹果魅力，挖掘烟台苹果产区优势，扩大烟台苹果品牌影响力。

烟台通山达海、景色秀美，北纬37°的优越地理环境，赋予仙境烟台优雅的诗意生活，也造就了烟台仙果的独特品质。作为全国久负盛名的水果主产区，烟台是中国现代苹果的发源地，烟台苹果以栽培历史悠久、品种齐全、产量高、品质好驰名中外。近年来，烟台苹果蹚出了一条提质增效的高质量发展之路，开启了果品发展新赛道。2021年，烟台苹果品牌价值高达150.34亿元，连续13年蝉联中国果业第一品牌。

此次省内主流媒体齐聚以苹果为亮丽名片的烟台，拍摄苹果，宣传苹果，将深入了解烟台苹果的历史和现状，多角度多形式展示烟台苹果的魅力，掀起新一轮的宣传热潮，助力烟台苹果产业高质量发展。

邂逅北纬37°仙果——山东省内主流媒体烟台融媒行活动为期两天，将先后走进蓬莱区刘家沟镇乌沟苗家村烟台沃森农业苹果园，探访“中国现存最长树龄苹果树”；走进蓬莱区嘉桐酒庄，探寻酿造之美，领略苹果起泡酒的风采；走进栖霞市寺口镇苹果交易市场，现场直击苹果收获季果农的喜悦；走进烟台现代果业发展有限公司，直观感受烟台苹果如何从“一粒种子”到“硕果累累”；走进牟平区高陵生态果蔬产业有限公司，听公司负责人老丁讲述他和他的“丁苹果”的故事；最后走进海阳市绿水韵味苹果旗舰园，探访全国单体面积最大、技术含量最高的规模化、标准化苹果示范园。



探访中国现存最长树龄苹果树 138岁！苹果“老祖宗”仍硕果累累

记者 李楠楠

10月29日，“邂逅北纬37°仙果”——山东省内主流媒体烟台融媒行走进烟台市蓬莱区刘家沟镇乌沟苗家村烟台沃森农业苹果园，探访“中国现存最长树龄苹果树”。

记者们走进百岁苹果树所在果园，看到其中最大的一棵苹果树，主干约有一抱粗，三根粗壮的侧枝向外扩张，枝繁叶茂，上面挂了大量的苹果。现场工作人员介绍，这棵古树已有138岁，是目前中国树龄最长的苹果树，可称得上是苹果界的“老祖宗”，也是了解我国苹果栽培历史的“活档案”。

这棵苹果树树冠东西长9.2米，南北长11.7米，树高6米，其侧枝向外扩张，主干主枝表皮光滑，根深叶茂，硕果累累，连年丰产。据了解，这棵树是美国传教士所种植，品种原为大国光，40年前在新枝上嫁接了红富士。前些年，这棵古树每年套3000多个果袋，单株产量达到1600斤。为了减少树体负载，2020年结果数量减少到

2600个。2021年这棵树结了1700多个苹果，其中一个重达364克的条纹富士苹果在一场拍卖会上拍出了1.8万元的高价。

此外，距离老果园几百米远的一座二层小楼，也是证明果树树龄的证据。据介绍，根据选材用料和建筑风格，相关专家推测小楼的建筑年代应该在19世纪末。虽然几经修缮和改造，小楼主体风貌仍基本得以保留，内部木质楼梯依然完好。

根据乌沟苗家村老人们的回忆，从记事起，这座小楼就存在，称为“地主楼”。小楼的主人苗慎武是当时乌沟苗家村的大地主兼商人，19世纪末，他买来苹果树幼苗，栽在村里的山岭和河边滩地，接着又建起小楼，作为看护房。小楼还带有地下室，主要作用就是储藏采收下来的苹果。

1947年蓬莱地区解放，人民政府将苗慎武的土地和房屋全部收回公有，1958年将靠近小楼周边约200亩的果园划分给了蓬莱国营园艺场，经过园艺场的精心管理，这片果园被完整保留下来。

改革开放后，农村实行生产责任制，这片果园又被村民孙明政的父辈承包。在两代人的精心管理下，这片果园保留至今。

2016年起，烟台沃森农业科技有限公司与孙明政等农户达成协议，将老果树所在山体整体流转，组建烟台沃森农业基地，进行保护性开发。2020年，在沃森基地内发现了“百岁古树”，引起了国内专家和各级领导的高度关注。

“蓬莱——中国大苹果栽培发祥地”“蓬莱百年苹果园，承载中国苹果栽培史”，这是我国苹果产业泰斗级专家、中国工程院院士束怀瑞为百岁苹果树所题的词，生动描述出了它举足轻重的业界地位。这片老果园是中国近代苹果种植的历史缩影。蓬莱区农业农村局相关负责人表示，目前已对这些苹果古树进行重点保护，制订了计划，从古树土肥水管理到周边环境进行治理，同时，挖掘古树园历史、文化内涵，发挥好这片苹果古树园的文化旅游价值和品牌效益，带动苹果产业可持续发展。

□相关链接

揭开百岁苹果树 树龄奥秘

为探究这棵苹果古树的树龄，烟台市蓬莱区农业农村局专门查阅了有关记载。据《登州县志·农业志》记载，1880—1885年登州已有苹果栽培。据记载，美国传教士最早引进苹果、葡萄、梨等水果。

据苗慎武后人讲述，蓬莱现存最古老的苹果园由于各种原因死了一些果树，后不断补栽，从最初(1861年)的6亩发展到1905年的24亩。1947年，苗慎武后人将这片果园赠予蓬莱农科所。1958年，果园由蓬莱国营园艺场接收。

2020年10月，由中国农业大学、辽宁省果树科学研究所、山东省果树研究所、青岛市农业科学研究院和威海市农业科学院组成的专家组对蓬莱苹果古树采用实地验证、走访人证、考察物证、史料认证、理论论证等方式进行考证，最后采用反证法快速考证，最终确认蓬莱苹果古树的实际树龄在130年以上。2020年10月27日，在中国·山东国际苹果节上，蓬莱古树获得“中国现存最长树龄苹果树”奖。“经专家测算，截至今年古树已有138年。”烟台元峰沃森农业总经理司元辉说。 记者 李楠楠

陈新宁先进事迹展馆开馆一年，接待2万余人次 系鲁西南首个纪检监察系统先模人物主题场馆

“看着这些熟悉的照片和场景，仿佛又回到了与陈新宁同志一起奋战的那些日子。我将始终以他为榜样，传承发扬他忠诚干净担当的精神品格，当好党和人民的忠诚卫士。”近日，在参观完陈新宁先进事迹展馆后，金乡县纪委监委第五纪检监察室主任朱庆举感慨地说。

近日，鲁西南首个纪检监察系统先模人物主题场馆——陈新宁先进事迹展馆迎来开馆一周年。一年来，展馆共接待参观者2万余人次，成为鲁西南地区党员干部特别是纪检监察干部学习传承先模精神、接受党性教育的重要阵地。

“陈新宁同志是山东省首位‘齐鲁时代楷模’，在金乡县从事纪检监察工作13年，牵头、参与调查各类案件90余起，为国家挽回



陈新宁先进事迹展馆成为党性教育的重要阵地。

经济损失3000余万元。2014年因病去世，年仅40岁。”陈新宁先进事迹展馆馆长郭露露说。

展馆由金乡县纪委监委历时3年打造，坐落于金乡县羊山景区

鲁西南战役纪念园内，展厅面积为550m²，包括序厅、主展厅、尾厅3个部分，共展出72幅照片、26则故事、135件实物、18件艺术品等。展馆以陈新宁同志的生平和

精神影响为主线，通过多元化的展陈方式和艺术创作形式，生动再现了陈新宁同志的成长历程和精神轨迹，充分展现了陈新宁同志严格执纪、动真碰硬的担当精神，爱岗敬业、无私奉献的崇高境界，牢记宗旨、一心为民的高尚情怀，严于律己、清正廉洁的优良品格，彰显了新时代纪检监察干部忠诚、干净、担当的良好形象。

今年以来，为宣传弘扬陈新宁同志的先进事迹和精神品格，金乡县还将陈新宁先进事迹宣讲作为“清风金乡”廉政宣讲团常态化宣讲课题，并开展了“对标先模补差距·警钟长鸣守底线”廉洁教育活动，将到陈新宁先进事迹展馆接受现场教育作为活动的重要内容。截至目前，全县累计开展宣讲27场、现场教育54场，受教育人

员4000余人次。

“榜样的力量是无穷的，展馆开放以来，通过持续发挥陈新宁同志先进事迹的示范引领作用，广大党员干部学习楷模、忠诚履职、干净干事，在全县营造出风清气正、干事创业的政治生态和浓厚氛围。”金乡县纪委监委有关负责人表示，下一步，还将加快推进网上展馆建设，充分释放新媒体在宣传教育上的放大效应，推动实现实体展馆时空和用户的延伸，更好地发挥其作为党性教育平台的功能作用。 通讯员 邵萌 雷婷



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：颜莉